

遮蔽乡村的史实记录

□ 郑润良

新世纪以来,尽管有“在场主义”、“非虚构写作”等口号的提出,但散文的总体成就仍然不容乐观。评论家谢有顺在《散文是在人间的写作》一文中有言,“在专业写作越来越多的散文界,那些为变革而变革的做作的散文探索,看似热闹,其实早已远离了散文的本心,所谓的散文热,并未对散文这一文类的发展贡献出多少新的经验。我对散文的阅读,开始转向那些非专业的、有平常心的文字。散文最大的敌人就是虚伪和作态。没有了自然、真心、散漫和张弛有度的话语风度,散文的神髓便已不再。”高明昌先生是初中语文老师,是一线教师,后来做了行政管理工作,却一直笔耕不辍,他的散文之所以能够打动读者,恰恰在于他抓住了散文的“本心”,写出了个体经验中的真实世界与深切感受,才引起了读

者的由衷共鸣。正如著名作家叶辛对他的评价,“无论写的是什么题材,他都是从平民百姓的视角出发,抒发其真挚的感情,因而就在不知不觉之间,把文字的温暖传染给了你,把人间的温暖传染给了你。”他的新散文集《等一块云走过》同样让我们感受到了这种真挚与温暖。

高明昌的散文大抵可以归入“乡土文学”的范畴。五四以来,乡土文学一直是现当代文学中最为强劲的一脉。总体而言,乡土文学在题旨上开发了两种分歧的路向:一路是对乡村与农民的田园诗意化的乌托邦叙述,比如沈从文的《边城》等作品。另一路则是对乡村现实苦难的书写,比如鲁迅的《祝福》等。新世纪“底层文学”思潮滥觞以来,后一路向得到了某种加强。《等一块云走过》分为五辑,大部分篇什是写作者记忆与现实

中的乡村生活、乡土风物。在高明昌的笔下,乡土的物质生活的贫瘠自然也有非常具体生动的呈现,但他更在意的却是书写乡土的诗意图。如此看来,他的乡土写作更多地承续了沈从文、汪曾祺、刘亮程等人的路子。同时,在对乡土的诗意图世界掘进的时候高明昌尤为注重乡土“灵韵”的发现。从他的新散文集中,我们可以充分地感受到这一审美特色。

在德国美学家本雅明看来,“灵韵”是古典时代艺术的重要特征,在《论波德莱尔的几个主题》中,本雅明指出,灵韵就是“将人际间的关系传播到人与自然界之间的关系中去”。如果能够看到事物的灵韵,也就意味着“赋予它以回眸看我们的能力。”只有这样,人与自然、与物之间才能达到真正的融合之境。这一境界随着科技的发展与高度现代化时代的

到来,必然消解殆尽。乡土生活的灵韵体现在人与自然万物之间的亲密关系,“自然”对于人而言不仅仅是外在的冷冰冰的物体或者消费的对象,而是陪伴左右的有生命感的个体。《秋日的无花果》一文结尾写道,“看着树,望着无花果,转身看见了忙碌的母亲,母亲问:‘你采到了没有?’我高声答道:‘采到了好多。’母亲叮嘱我:‘嗯,生的,让它们再在树上长几天。’突然觉得母亲那句‘生的,让它们再在树上长几天’的话,有很多很多的意思。”这很多很多意思中自然包含了乡土世界人与自然之间原初式的亲近与乡土风物的灵韵。就像小说中往往有主人公形象的设置,散文集《等一块云走过》中也有主人公,就是“母亲”。“至少母亲不欠你”《把最好的留作种子》、《人不做,人吃啥》、《记着娘亲》、《她们全都是我们的母亲》、《站到人家不站的地方去》、《虫子吃过的好菜》等许多篇什都写到“母亲”。高明昌笔下的母亲是一个普通的农村妇女,同时也是一个不普通的农

民哲学家,一个盖娅式的“大地之母”。在她身上,作者寄寓了农耕

时代人与自然的和谐亲密,也寄寓了乡土社会的淳厚伦理与人性至善。

所谓“礼失求诸野”就是这个理。可以这样说,作者在母亲身上发现了乡土社会以及民族传统中的人伦美德与处世哲学,这些人伦

美德与朴实、与人为善的处事哲学

在今日功利主义弥漫、“物化”的现

实生活中无疑是非常稀缺且珍贵的。这些人伦美德深深影响了“我”,《你只管善良下去》、《卖什么给别人很重要》、《坚决不掀喇叭》等篇章都表明了从小耳濡目染的

乡土伦理与家风对作者自身的潜

在影响。

正如习总书记所言,好的作品必须为时代画像、为时代立传、

为时代明德。高明昌的作品为乡

村生活与乡村风物立传,倡扬乡

土社会中的传统人伦美德;这样

的文字读起来让人舒心,心中充

满暖意,因此不妨“开卷”。

(本文为高明昌散文《等一块

云走过》序)

潮澎湃。

第二天我们从大桥返沪,车

行桥上,那“孤帆远影碧空尽,惟

见长江天际流”的画面尽收眼底,

212米高的人字型主塔高耸入云,

与两旁192根斜拉索组成了四座

硕大无朋的竖琴。宽阔平坦如砥

的六车道桥面成S型伸向远方,往

西南望去,青草沙水库像翠玉镶嵌

在长兴岛畔,“斜阳万里孤鸟没,但见碧海磨青铜。”啊,这才是

真正的“东海瀛洲”!这就是祖国

改革开放后道路日新月异的缩

影。

令人更惊喜的是崇明要通地

铁了,从浦东到崇明裕安的车站

名字已经定好了,去家乡会更便

捷、更快速了,这是家乡人民过去

连做梦都梦不到的情景……

这是一条改革开放后建成的

路,这是一条过去历朝历代想都

不敢想的路,今天,这是一条连接

沪陕的高速路,更是一条连接一

带一路的路。通往亚欧大陆的

路,通向世界的路。

故乡的路,梦中的路,心中的

路,幸福的路,腾飞的路。

路在何方,路就在脚下。

故乡的路

□ 吴鹰

崇明岛四面临水,繁华的上海虽然只是一江之隔,但几十里水路,阻隔了无数崇明人。数百年间,不知有多少崇明人一生一世都没跨出海岛一步。有人调侃:“崇明鸟小蟹(即笨蛋)不及高粱稻(崇明话读ga)”,高粱熟了,脱粒后的穗可做成扫帚,然后运往上海卖,而崇明人苦于出行条件,只能“欲渡无舟楫,端居耻圣明”。其实并非无“舟楫”,而是无钞票!说来汗颜,我在十九岁之前,也从未到上海。十九岁,老母生病,我陪同去上海找大哥。大哥工作在南京东路8号和平饭店,我像刘姥姥进了大观园,和平饭店内富丽堂皇,典雅古朴,临窗俯视外滩的车水马龙,职工食堂,五分钱一碗的“垃圾菜”(客人用公筷用剩的菜肴食堂加工后卖给职工作为福利)的美味……妈对我大哥说“让你小弟也进来工作吧!”我哥说:“路,是靠自己走出来的,我没这个能耐。”是的,人生的路也是自己走出来的,他是在朝鲜战场经历了枪林弹雨,血与火的洗礼才走进这单位的。我记住了这句话,不想“徒有羡鱼情。”一九六四年,我穿着土布衣服,拎着旧木箱,走水路第二次进上海,进大学,“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”。故乡许多有志青年就是这样走向全国的。

崇明去上海的水路有两条:一条是从南门港乘船去十六铺,一条是从堡镇港到十六铺,单程航行四个多小时,船票一元二角。后来又有了吴淞到这两个港口的航班,单程票四角伍分,花时两个多小时,一天往返各两班次。但乘船买船票有时很难,特别是节假日,虬江路河南路口的船票预售窗口一人只能买两张,码头上往往是人山人海一票难求,于是票贩子应运而生,急着过江的人只好咬着牙齿倒一张票,有了票,风和日丽,波澜不惊,潇洒走一回,但一旦遇到春天发大雾,夏天刮台风,隆冬朔风怒吼,那全线停航也是常有的事。家有婚丧之事,误了婚期,见不上亲人最后一面,人们只能望江兴叹,一筹莫展,这还仅仅是家事。解放前还发生过江轮倾覆,乘客或为鱼鳖的惨剧,解放后也曾发生过某校校长因风高浪急,下船时不幸被夹在轮船与趸船之间丢掉性命的。我有一个朋友,当年是岛

上某中型国有企业的负责人,专门制造汽车仪表的。改革开放后,他与德意志联邦共和国某相关单位谈妥了一个合作项目。外方要求到岛上厂里实地考察,项目组欣然应诺,议定了日期,但到了预定的那天,狂风暴雨,不期而至,从吴淞码头到宝杨码头,开往崇明船只全线停航,抱着最后希望来到石洞口码头,也是大雨落长江,白浪滔天,崇明岛外打渔船,一片汪洋都不见;近岸处,惊涛拍岸,卷起千堆雪……外方人员说:这样的交通条件我们的项目只能免谈了,一件大事被恶劣天气搅黄了。水路啊,水路,何时才能让崇明人直挂云帆济沧海?

故乡人民千百年来的梦想需要路,改革开放的崇明经济发展需要路,虽然崇明有了崭新的陈海公路,路旁绿树成荫,鸟语花香;虽然崇明人草房变瓦房,瓦房变楼房,楼房变别墅,水泥路通到了每家每户门口,但崇明人民最

纵横交错的河道镶嵌在航头大居,组成美在人间的网络图,航拍下来别开生面,惊叹不已。汇聚在这里的河道以区级、镇级、村级管理形式划分,彼此在这里交汇融通,水清、流畅、岸绿、景美,活跃了一方水土。

鲜为人知的张家桥港就在我家的南面,东西走向,别以为是镇级管理河道,可勇于担当的气魄令人刮目相看。竟以一副坦然的姿态,让从南方匆匆而来的咸塘港、呈祥港、西横沥港在这里分支减压,一肩挑起“三港”汨汨流淌的河水。没有喘不过气来的迹象,只是微波徐浪组合成一种欢乐的旋律,弥漫着整条河道,俨然时刻准备接受大自然的检阅,风采依然。

张家桥港,河岸对应两边用

肩挑三港清清水

□ 王树才

湿润了春的秘密。

河水清清,分明看得见一群小鱼在微波徐浪中自由自在地嬉戏,就是不愿靠近岸边,惹得几只白鹭时而拍翅飞舞时而站立在岸边。

偶尔泛起涟漪,那是有分量的鱼儿在兴风作浪,白鹭可望而不可及。场景恰似唐朝张子和的《渔歌子》“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥”的景象,只是如今环保意识增强,漂浮在水中的桃花早已被勤劳的河道清洁工打捞得干干净净,水清如镜,与蓝天媲美。

惟有爱好垂钓的市民求之不得,把坐凳放在平整的机制砖块上,把钓竿搁在栅栏上,耐心地等待着兴风作浪的鱼儿,乐哉美哉!

住在张家桥港两边的居民,无不熟悉这样的场面。我喜欢站在张家桥港桥上,近距离去饱览这里的风光。在羡慕眼前水清岸绿的过程中,我在思忖:倘若从南方“三港”齐下的水质不堪理想,

张家桥港有这样的水质吗?倘若没有美丽河道的打造,抑或河长制责任缺失,张家桥港的景观将会怎样?若有一条港(河道)有所沾污,汇入张家桥港,必然泾渭分明,全盘浑浊。“绿水青山就是金

山银山”——我从内心钦佩党中央环保意识的增强,河道管理定人定责,美化生态环境。务实艰辛,造福百姓。

其实,我从《浦东史志》得知,这里很早以前有个张家潮港。南汇下沙镇王楼村有四老宅,即傅家的染店宅、布庄宅、典当行和张家的太行。有张家,取名张家潮港或张家桥港,不足为奇。何为“潮”?潮汐也!何况傅家的染布店就坐落在王楼村5组张家潮港北侧,潮起潮落,加之染坊污染,这条港可想而知。

张家桥港,肩挑“三港”清清水,担负的使命不轻。要不然,我家北面的北横河哪有如此洁净美好?我在思忖中模拟着张家桥港的过去和现实,不禁为河长制的监管部门和实施者道一声“谢谢”。

我下意识在点头示意,那搁在栅栏上的鱼竿亦提了起来,鲫鱼的肚皮在斜阳的映衬下,还是那么鲜活洁白,垂钓者笑眯眯的。我的目光随着那鱼儿溅起的浪花慢慢地扩展开来,白鹭拍打着翅膀飞向了远方。

“流水如有意,暮禽相与还。”张家桥港,还有白鹭,明天见!